

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A nagy összecsapás előtt

A németek megverték egy orosz lovas hadtestet — Keletgalíciai csapataink felszabadították Delatynt és Stanislau ellen nyomulnak — Déli hadseregünk Valjevo elé ért — A németek sikerei az Északi-tenger partján — Ypern utolsó órái

Az óriási ellenséges haderők még farkasszemet néznek egymással *Orosz-Lengyelországban*, mielőtt a váres leszámolás munkájához fognak. Ugy az osztrák-magyar, mint a német főhadiszállás jelentése egybehangzóan akként szólnak, hogy említésre méltó ütközetre még tegnap sem került a sor, aminek az a természetes magyarázata, hogy a szövetséges csapatok elhelyezkedésének utolsó munkálatai még folyamatban vannak. Az oroszok nem voltak képesek megzavarni új hadállásokba rendezkedésünket s ahol mégis kísérletet tettek erre, csúfos kudarccal végződött a próbálkozásuk, mint Kalis táján, ahol a németek fényes győzelmet arattak egy lovas hadtest fölött.

Galicidban a nagy csöndet a mi csapataink fegyvereinek zaja zavarja meg. A Pruth mentén operáló csapataink folytonos visszavonulásra kényszerítvén az oroszokat, a mai napon *megszállották Delatynt* és előnyomulásban vannak *Stanislau* felé, hogy visszafoglalják ezt a fontos vasuti csomópontot.

Lankadatlan erővel és fokozódott gyorsasággal folynak *Szerbiában* harcoló hadseregünk hadműveletei is. A hivatalos jelentést, amely részletesen ismerteti az itt végzett munka eredményeit, kiegészíti egy másik táviratunk, amely hírül adja, hogy *déli hadtesteink Valjevo elé érkeztek*, ahonnan a szerb főhadiszállás biztosabbnak vélt talajra költözött nagy sietséggel. Abból a tempóból, melylyel Potiorek tábornok vezeti a szerb hadjáratot, bizvást következtethetjük, hogy a szerb főhadiszállás nem fog megmelegedni újabb székhelyén.

A *nyugati harctérről* a német seregek gyors haladásának a hírért kapjuk: *Ypern el-este küszöbön áll s a württembergi herceg megkezdte az offenzívát Boulogne irányában*. Nem csalnak tehát azok a jelek, amelyek a belga-francia tengerparton a németek döntő győzelmének bekövetkezését a közeli napokra várják. A szép diadalok sorozatában fájdalmasan hat a csodálatos „*Emden*” hősi pusztulásának híre. Az angolok azonban még egy napig sem örülhettek zavartalanul a brit hajók réme kimulásának. Egy német tenger-alattjáró az angol part előtt, *a csatorna angol csucsánál, Dower közelében elsüllyesztett egy angol torpedónaszádót*, kacagató bizonyossággal annak, hogy az angol aknák csak az angol flottát kárhoztatják mozdulatlanúságra.

Egy orosz lovas hadtest veresége

Budapest, november 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés.*

Az északi hadszíntéren a Kozminieknél egy orosz lovas hadtest ellen vívott győzelmes lovassági harcon kívül nagyobb ütközetek tegnap nem voltak.

Az ellenséges felderítő osztagokat, amelyek mozdulatainkat akarták megállapítani, visszavertük.

A mostani hadműveletek keresztülvitelénél csapataink mindenkor tanúsított kiválósága és harci ereje újból érvényesült.

HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A jelentésben említett Kozminiek Oroszlengyelországban, Kalistól keletre fekszik. Az itt vívott lovas-csatáról tesz említést a következő jelentés is:

Berlin, november 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A Keleti hadszíntéren lovasságunk Kalistól keletre a tulerőben támadó orosz lovasságot újból visszaverte.

Przemysl ostroma

Krakó, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Tegnapelőtt óta Przemyslhez közeledik az ágyudörgés. A várbeliek bizakodó hangulatban vannak.*

Delatynt visszafoglaltuk

Körösmező, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Az oroszok kiűritették Delatyn városát és előcsapataink már be is vonultak oda. Az oroszok itt állandóan visszavonulásban vannak. A Stanislau felé vezető műút csapataink előtt szabaddá vált.*

Állandó előnyomulás Szerbia belsejében

Budapest, november 12. *Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről.*

Tegnap az üldözést az egész arcvonalon folytattuk, miközben állandóan az ellenségnek előre elkészített hadállásokba befészkelte utóvédjeivel küzdöttünk.

Általánosságban elértük az Osecinától

keletre eső magasiatokat s a Nakucani és a Száva melletti Novoselo által képezett vonalat. Az ellenség teljes visszavonulásban van Koceljovo és Valjevo felé, ahol pilotáink jelentése szerint sok ezer mindenféle tréning-jármi zárja el a közlekedést.

A tegnap jelentett hadizsákmányon kívül újabban még négy ágyut, tízennygy löszercsőt, egy löszeroszlopot, több lösz- és élelmezési raktárt, tréneket, sátrakat és egyéb hadi anyagot zsákmányoltunk. Sok szerbet ejtettünk foglyul, számuk még nem ismeretes.

Valjevo előtt

Budapest, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Az osztrák-magyar seregek előnyomulásukban már ostromtávolságra vannak Valjevótól. A szerb főhadiszállást e miatt Valjevóból Mladenovacra helyezték át.*

Ágyuharc az Aldunán

Mehadia, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Orsova felől két nap óta ágyudörgés hallatszik.*

A németek előnyomulása az Északi-tenger partján

Berlin, november 12. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A Nieuporton át Lombartsyde külvárosig előrehatolt ellenséget csapataink az Yser tulsó partjára visszavetették. Az Yser keleti partját a tengerig megtisztítottuk az ellenségtől. Az Yser-csatornán át Dixmuidentől délre támadásunk tovább haladt. Yprestől keletre csapataink előbbre nyomultak. — Egészben több mint 700 franciát ejtettünk foglyul 4 ágyut és 4 géppuskát zsákmányoltunk.

Az argonnei erdőségtől nyugatra és az erdőségben magában ellenünk intézett támadásokat visszavertük.

Ypern utolsó órái

Berlin, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Ypern eleste minden órában várható.*

Boulogne felé

Bordeaux, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *A württembergi*

eket
kban
nió
s állami
önre
már most
mi Bank.

bori borítékok
jével kaphatók a
vatalban.

UTSON-
tescheni vaj,
vaj, irós vaj és
jas lipótól turo
kapható.

DI PAPRIKA-
sségek óriási
NDENFELD J.
er- és gyarmat-
ereskedésében
balota. Telefon

tét kék
nkéntesi egyen
zép magas ter-
jesen új, hasz-
állapotban ol-
dó. Simonffy-
I. em. balra.

keresek
e egy zongora
becsomagolás
Ajánlatokat a
atalba kérek.

atur papiros
kiadóban.

eti szabályzat
ulak bármilyen
kaphatók a ki-
iban.

ADÓ

vagy

kiadó

forgalmu

atos-

hely

bevonulás végett.

arta-u. 47.

sell és meg-
llt hős kato-
ól hetenként
ingveske je-
meg

nemset

ei címén,
u megsebesült
sell katonák

nyképét

ival, melyik vá-
agy faluba való
hol esett el. —
ó 20. filléért.
partómentesen
pénz előleges be-
bél Papp M. 25
t. — Debreczen,
ca 49. sz. I. em.

herceg hadserege Boulogne ellen megkezdte az offenzívát.

Az „Emden“ hősi pusztulása

Behncke tengernagy tegnap közölte az angol admirálisok jelentését, amely szerint az „Emden“ német cirkáló november 9-én reggel az Indiai-óceánon, a Kokos-szigetekenél a „Sidney“ nevű ausztráliai cirkáló megtámadta, kemény küzdelem után lángba borította, mire az Emden a saját legénysége zátonyra vitte. Az Emden pusztulásáról még a következőket jelentik:

Az „Emden“ vesztesége

London, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Reuter-ügynökség jelenti, hogy az „Emden“ vesztesége 200 halott. Ferenc József hohenzollerni herceg, aki mint tengerészhadnagy teljesített szolgálatot a cirkálón, fogságba került.

Az „Emden“ kapitánya és az angolok

Kopenhága, november 12. Tegnap este Londonban az a hír terjedt el, hogy az „Emden“ kapitánya hősi halált halt, ezt azonban hivatalosan nem erősítették meg. A halálhír részben alább szálította azt az örömet, amelyet az „Emden“ ártalmatlanná tétele keltett, Müller kapitány ugyanis annak dacára, hogy sok kárt okozott az angoloknak, tiszteletteljes becsülésnek és csodálatnak örvendett Angliában. Egyképen csodálatnak lovgiasságát, mint hősiességét és tehetségét. Valósággal közóhaj, hogy bárcsak megmenekült volna az „Emden“ kapitánya. Londonban úgy gondolkoznak, hogy ha Müller egyszer Londonba jönne, bizonyára lelkes fogadtatásban részesítenék, mint lovagiasság sportférfiut.

Dower előtt elsüllyesztett angol torpedónaszád

London, november 12. (Rómán át.) Az angol admirálisok közli, hogy a „Niger“ nevű angol torpedó-ágyunaszádot ma reggel Dower közelében egy német tengeralattjáró hajó elsüllyesztette. Az összes tiszteket, a legénységből pedig harminchét embert megmentettek.

Még 6 millió védköteles van Németországban

Berlin, november 12. Kitchener lord szerint már egy és egynegyed millió angol katonára kész az indulásra. A Times mégis konstatálja, hogy a belépési jelentkezések körülből megszüntek. Londonból Berlinbe érkezett tárgyilagossá megerősítik, hogy a toborzó hivatalban amely a Hamburg—Amerika Linie ügynökségében van berendezve, alig jelentkeznek többé. Ezzel szemben hivatalos közlések alapján megállapíthatjuk, hogy a német birodalomban a már bevonult legénységen kívül még hat millió védköteles, tehát emy 18—45 éves korban levő férfi, áll rendelkezésre.

A francia hadsereg pótlása

Genf, november 12. Millerand hadügyminiszter elrendelte az ujoncok gyors kiképzését és az ugynevezett „auxiliaires“ (kevésbé alkalmasok) behívását, hogy a kifáradt törzscsapatokat főlválthassák. Ezt a pótlást papíron félmillióra teszik. A Franciaországba vitt indus csapatok és a feketék a ködös időjárást erősen érzik. Kérdéses, hogy a tegnap Marseillebe érkezett indiai csapatokat

főlhasználhatják-e Franciaországban; lehet, hogy Algírban, vagy Marokkóban fogják „dolgoztatni“ őket.

Hosszu terminus

Kopenhága, november 12. Londonból jelentik: Egy magasállású francia tiszt azt mondta a Daily Mail levelezőjének, hogy nem lehet a háboru gyors befejezésére számítani. Csak 1916. februárra lehet remélni, hogy Németország elelnállása megtörik.

Csingtau ára

Kopenhága, november 12. Tókióból érkezett jelentések szerint a japánok Csingtau ostroma alatt 10,000 embert vesztek halottakban és sebesültekben.

A szultán irádéja a hadüzenetről

Konstantinápoly, november 12., este 8 óra 45 perckor. A porta közli:

A császári irádé, mely a hadüzenetet tartalmazza, ezeket mondja:

Október 29-én oly időben, mikor az ottomán flotta egy része a Fekete-tengeren gyakorlatozott, az orosz flotta egy része, melyet — mint később megtudható volt — azért küldtek ki, hogy a Bosporus bejáratánál aknákat szórjon el, a gyakorlatokat megzavarta és előnyomult annyira, hogy az a tengerszorosok elleni ellenséges aktusnak volt tekintendő. A császári flotta felvette a harcot.

Az ottomán kormány e sajnálatos esemény kapcsán az orosz kormányhoz fordult, vizsgálatot javasolva az esemény okainak tisztázására, hogy ily módon megőrizhesse semlegességét. Az orosz kormány azonban a nélkül, hogy e kérelemre válaszolt volna, nagy követét visszahívta és az ellenségeskedést megkezdte, amennyiben a fegyveres erőnek parancsot adott, hogy az erzerumi határt különböző pontokon lépje át.

Ezen idő alatt az angol és a francia kormányok visszahívták nagyköveteiket és megkezdtek a tényleges ellenségeskedést, amennyiben az angol-francia flottát a Dardanellák ellen, az angol cirkálókat pedig Akaba ellen tüzellették.

Miután e hatalmak azután kijelentették, hogy az ottomán kormány nyal hadi állapotban levőnek tekintik magukat, elrendelem, a Mindenható támogatásában bízva, a hadüzenetet az említett államoknak.

Az irádét a szultán és valamennyi miniszter aláírta.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap
november hó 13-án, 14-én, 15-én

AZ ÉJ CSENDJÉBEN

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

AZ ALPOLGÁRMESTER UR

Vígjáték 2 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ

Aktuális mozgófényképek az összes harcokokról.
Szalató. Panoráma felvétel.
Maxi megátsúll. Bohózat.

Előadások ma, pénteken este 6 órától rendes helyárákkal, folytatólagos bemenettel.
Szombaton d. u. 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig 10 helyáru ifjusági előadások.

Orosz fiaskó Romániában

Berlin, november 12. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Oroszország azt a kérelmet intézte Romániához, hogy Törökország ellen vonuló csapatait engedje át Románia területén. A román kormány, semlegességére való hivatkozással, megtagadta az orosz kérelem teljesítését.

Debreczen és a hadikölcsön

Jegyezzen a város!

A nemzeti hadikölcsön ügye abban a pillanatban, amikor a jegyzésre felhívó szózat a napilapokban megjelent, biztosítottak volt tekinthető. A magyar nemzet minden egyes tagja át van hatva a hazafiúi kötelesség tudatától s akinek csak módjában van, lelkesedéssel siet az állam támogatására, hogy a nemzet létéért harcoló hős katonáink munkáját az anyagiak hiánya ne akadályozza.

Debreczen város közönsége, a város mint jogi személy, az első között kell, hogy legyen a hazafiúi kötelesség teljesítésében. — Haladéktalanul meg kell állapítani, mennyi pénz az, amely Debreczen városának a különböző alapokban, betétekben é egyébként rendelkezésére áll és mindazt az összeget, ami a föltétlen szükség kielégítése után fönmarad, a nemzeti hadikölcsön céljaira kell fordítani. Szeged, Szabadka, Nagyvárad már megmozdultak, Debreczennek is sietnie kell.

Örömmel fogadtuk azt a hírt, hogy Debreczen polgárai egyre nagyobb érdeklődést mutatnak a hadikölcsön iránt. A Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, a Debreceni Első Takarékpénztár, az Alföldi Takarékpénztár és a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank a kölcsön jegyzési helyei Debreczenben s mind a négy helyen már most, a hivatalos jegyzési idő előtt is, tömegesen történtek jegyzések a társadalom minden rétegébe tartozók részéről. Eddig két nagyobb jegyzésről szereztünk tudomást: Vadon Sándor dr. ügyvéd 20,000 koronát, Kenyeres Elek dr. orvos pedig 30,000 koronát jegyzett, mind a ketten a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banknál.

A nemzeti hadikölcsön jegyzési helyeül kijelölt debreceni pénzügyintézeteket felkérjük, sziveskedjenek az egyes jegyzéseket, a legkisebbeket is, naponta közölni velünk, hogy azokról a nagyközönséget értesíthessük.

A kereskedelmi és iparkamara körlevele

A debreceni kereskedelmi és iparkamara körlevelet intézett kerülete ipartestületeihez, kereskedelmi társulataihoz, gyáraihoz, pénzintézeteihez, céhszerű ipartársulataihoz, szóval a kerület egész érdekelttségéhez a hadikölcsön jegyzésében való részvétel érdekében. A körlevél így szól:

A kamarai kerület érdekelttségéhez.

Mig a nemzeti fiai egy újabb évezredes állami lét és fejlődés jogát nemes vérök hullásával váltják meg a harctereken, — fegyverek csorbitatlansága és harcaik hatályossága érdekében a sorsát fölük váró nemzet itthonlevőit a nagy harcokhoz arányos áldozatok vállalására kötelezi a hazafiúi kötelesség.

Ha már fiai életét kockára tette, anyagi javait, pénzt sem szabad sajnálnia a nemzetnek és az első hívó szóra oly készséggel, oly bőséggel kell jelentkeznie az áldozat vállalásánál, hogy annak erejéből, nagyságából

ában

sajtó-albizott-ország azt a hogy Török-gegye át Románia, semle-megtagadta

lcsön

áros!

ebben a pil-elhívó szózat-sítottak volt minden egyes ötelesség tu-nan van, lelke-sára, hogy a onáink mun-akadályozza. a város mint cell, hogy le-sítésében. — ani, mennyi-ának a külön-nyébként ren-sszeget, ami-án főnmarad, kell fordítani. már megmoz-ell.

Deb-redeklődést Magyar Ál-je, a Debre-Álföldi Taka-és Kereske-yei Debre-nár most, a megesen tör-minden réte-két nagyobb Vadon Sán-t, Kenyeres-nát jegyzett, és Kereske-

zési helyéül-t felkérjük, seket, a leg-velünk, hogy-ithessük.

körlevele

iparkamara-estületeihez, raihoz, pénz-tataihoz, szó-éhez a hadi-étel érdeké-

ségéhez. b évezredes s vérök hul-en, — fegy-ük hatályos-áró nemzet-rányos áldo-zafiai köte-

tette, anyagi-álnia a nem-észséggel, áldozat vál-nagságából

a nemzet erejére és nagyságára következetesen a figyelő világ.

Ezuttal azonban nem is áldozatot kíván a kormány a nemzettől, hanem csak azt, hogy amikor az államélet és hadi állapot szükségleteire minden külső pénzforrás el van zárva és minden állam a maga polgáraitól van utalva, a magyar állam is erre az eleven erőre támaszkodhassék.

A hadi szükségletek fedezésére pénz szükséges és azt az állam a saját polgáraitól és intézményeitől kéri — minden biztosítás megadásával s jó kamatra — kölcsön.

Biztonság tekintetében semmiféle tökélyhelyezés és kezeség nem ér fel az állam kezeségével, mert ez a kezeség amíg csak a nemzet ki nem hal, mindig él, — a kamatozás terén sem nyújthat fizetési bizonyosságban és kamatmagasságban az állam ezuttal nyújtandó kamatjával felérőt semmi más reális hitelező, az állam is csak azért teheti ezt, mert ezuttal minden közvetítést mellőz és minden hasznot közvetlenül a kölcsönzőnek ad, — a papír pedig oly mobilizálható, minden órában annyira pénzzé tehető, hogy nemcsak kamatszelveivel, de tőkéivel is majdnem úgy használható, mint maga a legforgandóbb fizetési eszköz, a pénz.

Ennek az államkölcsön járadékának száz koronás kötvényei ugyanis a jegyzéskor 97 és fél koronáért lesznek vásárolhatók, az ily 97 és fél koronás befektetés után 100 koronának megfelelő 6%-os kamatozás jár, a papírokra az Osztrák-Magyar Bank a névérték 75%-ig lombard-kölcsönt folyósít és pedig a rendes váltó-visszleszámitolási kamatláb mellett s ugyanígy jár el az új címlettel szemben a hadi kölcsönpénztár is.

Ez a lombardozás, zálogba tevés, már akkor is lehetséges, amikor a vásárolt kötvények árának még csak 40%-a van kifizetve.

És aki a címleteknek 5 éven át való megtartására vállal kötelezettséget, annak — ha úgy kívánja — egy évre rá a kötvények teljes névértékét kifizeti az állam.

Ebből megítélhető, hogy ez államkölcsön papírjaiba a legteljesebb megnyugvással és a legjobb üzleti feltételekkel fektetheti be magát minden rendelkezésre álló tőke és nincs az a társasági vagyon, nyugdíjalap, tartaléktőke, biztosíték, egyesület vagyon, vagy rendelkezésre álló készpénz, melynek elhelyezésére biztosabb és jövedelmezőbb mód volna, — ez államkölcsön jegyzésénél. De ha ezek a teljesen tisztázott üzleti körülmények nem forognának is fenn, hanem a jegyzés kockázatos áldozatként jelelnék meg az ország népe előtt, akkor is gondolkodás nélkül való teljes odaadással és nemzeti jövőnk hitével, felelősséggel és minden szeretetével kellene sietnünk az állam első szavára a jegyzés asztalához, hogy hazafiai kötelezettségünket minden javaink feláldozásával bocsássuk rendelkezésére küzdő seregeinknek.

Teljesítse tehát mindenki hazafiai és becsületbeli kötelességét e döntő pillanatban s a kamara meg van győződve, hogy iparosai, kereskedői s ipari és kereskedelmi intézményei, pénzintézetei, ipartestületei, kereskedőtársulatai, céhszerű régi egyesületei, nemcsak saját erejük hősiességével megfeszítésével vesznek részt példaadólag a jegyzésben, de született szószóló apostolai lesznek a hazaszeretet e felelősségteljes gazdasági munkájának.

Erre kéri ügyszeretetének minden melegével, meggyőződésével és várakozó bizalmával hívja a debreceni kereskedelmi és iparkamara.

Felhívása eredményéről tisztelettel kéri és várja a kamara a szives értesítést.

Debrecen, 1914. november hó 11-én. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara nevében: *Szent-Királyi Tivadar* elnök, *Szávay Gyula* titkár.

A hírlapírók a hadikölcsönért

Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete elhatározta, hogy a nemzeti hadikölcsönből negyedmillió koronát jegyez.

A muzulmánok Anglia ellen

Egy smyrnai mérnök egy magyar urinőhöz

Pécs, november 11. Még a török-orosz háboru megkezdése előtt M. K. H. *Bakhati* smyrnai arab mérnök a következő levelet írta Pécsre régi ismerőséhez, *Gaal* Jenő dr.-néhoz, aki e levelet, mely október 24-éről kelt és visszatitkírtotta a magyar szimpátiákat egyrészt, az oroszok iránti ellenszenvet másrészt, egyik ottani lapnak rendelkezésére bocsátotta:

Nagyságos Asszonyom!

Hosszabb idő óta nélkülözöm szives sorait és mai levelemmel üdvözölni kívánom Önt abból az alkalomból, hogy sikerült Önöknek az oroszokat hazájukból kizavarni és őszintén kívánom, hogy fegyvereik végleges és teljes győzelmet arassanak.

Higyje el Nagyságos Asszonyom, hogy ez az összes musulmanok őszinte óhaja. Az Önök győzelme a mi javunkat is jelenti, mert az oroszok, angolok és franciák leveretésével, igen nagy része a musulmanoknak visszanyeri függetlenségét, Törökország immár kétszen áll és ha háboruba keveredik, úgy csak Önök mellé áll.

Nagy az Isten és vajha a műveltség megverne a tudatlanságot és a szabadság a zsarnokságot!

Ne higyjé Asszonyom, hogy ez a háboru befejezést fog nyerni, amikor Önök ellenségeiket a béke megkötésére fogják kényszeríteni. A gyarmatháboru akkor még tovább fog folyni és csakis az összes gyarmatok teljes függetlenségének kivívása után nyer befejezést.

Egyiptomban most az angolok sokat szenvednek, borzasztóan félnek és nem tudják, mitévők legyenek. — Indiai katonákat hoztattak, de ezek sohasem fognak ellenünk harcolni.

Bár az angolok nagyon gyengék, mégis ők fognak nyerni, még akkor is, ha ebben a háboruban megveretnek. Csakis a vele szemzedős államok fognak veszíteni, mert azoknak majd a saját területükön folyt ütközetek pusztításait kell kireparálni, míg Anglia földje a háboru rémségeitől teljesen intakt maradt. Igaz, hogy Anglia ennek dacára folytatni fogja, de most már érzékeny veszteséggel az ő részére is, mert az összes gyarmatok bojkottálni fogják az angol árukat és ehhez hozzá fog járulni még az is, hogy saját gyarmataikat is el fogják veszíteni: ime ez lesz Anglia nagy vesztesége.

Az önök háboruja nem nagyon érinti Angolországot, majd csak a gyarmatok háboruja fog véget vetni ennek az önző nemzetnek. — Igen sok vér fog folyni, de azután egy évszázadig fog tartani a béke.

A jó Isten adjon önöknek teljes győzelmet és védje meg a két nemzetet, amely a civilizációért és a szabadságért küzd.

Fogadja Nagyságos Asszonyom attól, a ki nemzete és Ön iránt a legnagyobb tisztelettel viseltetik, őszinte üdvözlétem kifejezését. *Bakhati.*

PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadsegélyező Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.” A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

HIREK

— **A Kollégium gyásza.** A debreceni református kollégium tanári kara dr. *U. Szabó* Gyula főgimnáziumi tanárnak, a harcmezőn hősi halált halt kartársának emlékeztétét november 14-én délután 4 órakor a kollégium oratoriumában megünnepeli. *Zilcher* gyászénekét énekli a kollégiumi énekkar. Beszédet mond dr. *Petzko* Ernő főgimnáziumi tanár. A Himnuszt énekli a kollégiumi énekkar.

— **Csuha képviselőt fölmentették.** Több mint két esztendő máz az az annak idején nagy port fölvert bűnügy, amely a képviselőházban dult obstrukció legvadabb jeleneteiből keletkezett. Amikor egy rendkívül zajos ülésen a rendőrség azt a parancsot kapta a képviselőház elnökétől, hogy a lármázó képviselőket vezesse ki, *Csuha* István függetlenségi képviselő a rendőrség parancsnokát, *Pavlik* János rendőrfelügyelőt fejbe ütötte. Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, a budapesti kir. ítélőtábla ma tárgyalta a bűnügyet és *Csuha* Istvánt fölmentette az ellene emelt vád alól.

— **Katonai kitiintetés egy varrónőnek.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király *Kuhn* Elza uvaci műhimző varrónőnek az ellenség előtt tett kiváló szolgálatai elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **A Csokonai-kör ügyel.** A Csokonai-kör választmánya november 14-én, szombat délután fél 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart, melynek tárgyai: 1. Jelentés a közgyűlési választásról. 2. Biráló bizottság választása. 3. *Gál* Zoltán dr. adománya. 4. Hadikölcsönre előjegyzés. 5. Folyó ügyek. 6. Jelentések.

— **Augusztavirág.** A hátramaradottak segélyezésére a hármasszövetség színeiből álló virágot bocsátott ki az Augusztavirág gyorssegély. A szép Augusztavirág, amely Debrecenben oly nagy tetszésre talált, a Hadsegélyező Hivatalban 1 koronáért kapható.

— **Munkanélküli Mánuel nem kap állást.** *Mánuel*, Portugália exkirálya még a háboru kitörésekor felajánlotta szolgálatait Angliának. Minthogy Anglia nem fogadta el a fiatal exkirály ajánlatát, *Mánuel* többször megismétezte óhaját, de eredménytelenül. — Miután látta, hogy minden igyekezete kudarcot vall, kijelentette, hogy ha Anglia nem fogadja el szolgálatait, úgy kész belépni a portugál hadseregbe is. *Mánuel* ezt az utóbbi ajánlatát nemrégiben tette, azonban nem valószínű, hogy a portugál hadsereg elfogadja az elűzött király szolgálatait és így szegény *Mánuel* teljesen állás nélkül marad. Itt említjük meg, hogy az exkirály anyja, *Amália* anyakirályné belépett az angol Vöröskereszt Egyletbe és legutóbb Angliából Boulogneba hajózott, hogy onnan Franciaországban harcoló angol sereghez utazzon.

— **Alkoholizmus az orosz iskolákban.** Az „Egészség” című folyóirat közli az „Annales d’Hygiène publique” nyomán: Saratov orosz törvényhatóság tanácsa bizottságot küldött ki abból a célból, hogy megállapítsa az iskolás gyermekek alkoholfogyasztását. A bizottság úgy találta, hogy 1350 öt-tíz éves fiu közül 79 százalék és 600 ugyanannyi idős leány közül 49 százalék ivott már pálinkát. Aból a szempontból, hogy a gyermekek mikor kezdték meg az ivást, úgy találták, hogy 2,29 százalék öt éves korában, 4,63 százalék hat éves korában, 18,37 százalék hét éves korában, 24 százalék nyolc éves korában, 19 százalék kilenc éves korában és végül 15 százalék tíz éves korában. Valamennyiüknél lakodalom vagy linnep volt az első alkalom az

alkoholivásra. A gyermekek közül 331 és pedig 296 fiu és 35 leány volt részeg. Ezenkívül megállapították, hogy 55 fiu és 5 leány rendszeresen iszik alkoholt és időről-időre részeg.

Izwolsky kis adósságai

As orosz miniszter németországi nyaralója — Kifizetetlen számlák

Izwolsky, a volt páris orosz nagykövet évek óta a Tegern tavon töltötte a nyarat, anyósa közelében. Tavaly a Tegern tavi Rotachban egy villát vásárolt, amelyet berendezett. Midőn az idén megszakította nyári üdülését és feleségével együtt ismeretlen helyre távozott, egész csomó kereskedő és iparos, akik árut, vagy munkát szállítottak nekik, pört indítottak Izwolskyék ellen. A tegerni királyi törvényszék és királyi erdőhivatal hivatalos közlönye most a következő nyilvános idézést közli:

„Nyilvános idézés Ringhofer Mihály lakatosmester, Limmer József asztalosmester, Oekler Lénárt cipésmester, Mühlritter Henrik üveges, Schimpfhauer J. tejsarnoktulajdonos, Rixner Péter berendezési vállalkozó, Weilhammer Károly puskaműves, Köpf Alajos kárpitos, Rauh Károly műkertész, Egeri vízvezetéki vállalat, Steinbacher József órák és Aigner János szállítónak.

Izwolsky Margit és ennek férje, Izwolsky Sándor orosz államminiszter elleni ügyekben 1914. december 17-én megtartandó szóbeli tárgyalásra.

A felperesek követelése:

Ringhofer Mihály: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 70 márka 50 pfénninget fizetni.

Limmer József: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 95 márkát fizetni.

Oekler Lénárt: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 3 márka 50 pfénninget fizetni.

Mühlritter Henrik: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 50 márka 20 pfénninget fizetni.

Schimpfhauer J.: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 5 márka 2 pfénninget fizetni.

Rixner Péter: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 115 márka 94 pfénninget fizetni.

Weilhammer Károly: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 50 márka 25 pfénninget fizetni.

Köpf Alajos: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 97 márka 38 pfénninget fizetni.

Rauh Károly: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 300 márkát fizetni.

Egeri vízvezetéki vállalat: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 84 márkát fizetni.

Steinbacher József: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 84 márka 50 pfénninget fizetni.

Aigner János: Izwolsky Margit alperes tartozik felperesnek 113 márka 50 pfénninget fizetni.

A felperesek mindegyike előterjesztést tesz, hogy a perköltségeket alperes viselje. Az ítélet egyelőre végrehajtható. Izwolsky Sándor, a második alperes köteles tűrni a végrehajtást az asszony vagyonára.

Tejersnce, 1914. október 30. A törvényszék jegyzője.

A debreceni segítő-akció

A katonák karácsonya

Az Augustza-alap elhatározta, hogy karácsony ünnepe alkalmából megemlékezik azokról a véreinkről is, akik északon és délen ezer veszély és nélkülözés között harcban állanak ellenségeinkkel. Az egyesület Augustza-csomagokat hoz forgalomba, melyek megemlékezésként karácsony estéjére eljutnak minden katonához, jeléül annak, hogy az itthon maradtak nem feledkeztek meg róluk.

Az Augustza-csomagokat a Hadsegélyző Hivatal fogja a harctéren küzdő hős katonáink részére eljuttatni. A Hadsegélyző Hivatal kéri tehát városunk nemesszivü közönységét, hogy szives adományaival járuljon hozzá a katonák-csomagok beszerzéséhez. Az Augustza-csomagok megtekinthetők a Hadsegélyző hivatalban (megyeháza, első emelet), hol az adományok a hivatalos órák alatt köszönettel elfogadtnak.

Tegyük lehetővé, hogy minden katonának jusson e szeretet-adományból és nyujtsunk módot arra, hogy a puskaropogás és ágyudörgés közepette hős katonáink is megünnepelhessék a Megváltó születését.

Az Augustza-csomagokra eddig adakoztak: dr. Engel Ignátz 25 kor., Ackermann Pálné 10 koronát.

A katonák családjaiért

A katonák családjainak segélyezésére adakoztak: Rosenbrück Ilonka 1 kor., Szinai István 2 kor., Bellon Józsefné 3 kor., 1115. számú persely 2.30 kor., Sallay Irén 2 kor., Leskő Jolánka 2 kor., Leskő Irénke 2 kor., Nagy Etelka 6 kor., Reitz János 6 kor., Csejdy Gáborné 15 kor., dr. Nyiri Ernő 25 kor., Szentessy János és fia cég 25 kor., Szabó Sári 1 kor., N. N. 1 kor., Nagy Mihály 3 kor., Szabó Ferenc 3 kor., dr. Gergely Jenő 20 kor., Major Lajos 3 kor., Tóth Aurél 2 kor., Szucsányi Erzsébet 2 kor.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Katz Eszti 1 arany gyűrű, N. M. 1 ezüst pénz, 1 pár arany függő, Szendi Istvánné arany törmelék, Hegedüs Józsefné 1 arany gyűrű, 1 ezüst lánc, Koszorus Aranka 1 ezüst karkötő, özv. Galánffy Lajosné 1 arany gyűrű, Marschalkó Gusztávné 1 arany gyűrű és törmelék, Tömörly Andrásné 2 arany gyűrű, Farkas Margit 2 arany függő, Schmidt Frigyesné 1 arany karkötő, 1 arany gyűrű, Fazekas Irén arany és ezüst törmelék, dr. Löwinger Árminné 1 ezüst karkötő, 2 arany gyűrű.

DEUTSCH-
Árlelekben tescheni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas lipót turó mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Makulatur papiros kapható a kiadóban.

Szóték
gyalogos önkéntesi egyenruha közepmagas termetre, teljesen új, használatlan állapotban olcsón eladó. Simonffy-utca 2/b I. em. balra.

Kapucodulák
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Tábori berítékek
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

A 6%-os hadikölcsönre
jegyzések eredeti feltételek mellett eszközölhetőek
Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R.-t.-nál.

Központi fűtéses hához kazánkezelésben jártas

HÁZMESTERT
keresek.

Értekezhetni Piac-u 72. sz., I. em. 9-11-ig.

Házi fűtésre
alkalmas tatal tojás brikett 50 gkos zsákokban is, valamint ipari fűtésre rostált aknaszén kapható az Első Debreceni Mészhomokkötőglagyránál. (Piac-utca 59.)

6%-os hadikölcsönre
jegyzéseket már most elfogad eredeti feltételek mellett az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ⇄ Mosóveledek
NAGY RAKTÁRA

6%-OS HADIKÖLCSÖNRE
jegyzéseket eredeti feltételek mellett elfogad és a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja az
ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZV.-TÁRS.
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 68. SZ.

URANUS
Korona-Passage Telefon 8-28.
Pénteken Szombaton Vasárnap
november hó 13-án, 14-én, 15-én

A GÁLYARAB
3 felvonásos indus dráma.

40 debreczeni hős. 1. Akik a hazáért a harctéren hősi halált haltak. 2. Akik vitéz tetteikért apostoli királyunktól legfelsőbb elismerésben és kitüntetésben részesültek.

Háborus aktualitások
Mozgatóképek felv. a mai világháborúból

Fasmir. Színes természeti felvétel.
A szenvedélyes dohányzó. Kacagtató.
A vetélytársak. Életkép.
Móric hőszerelem. Bohózat.

Bliődások ma pénteken este 6 órától folytatógos bemenettel, rendes helyárrakkal.